3.2. TEOPEMA O ERCTPEMAJIHUM TUIIOBVIMA

YBOIHE HAITIOMEHE

Heka je (X,) crammomapan caydajan Hu3 u M, MakCcumMyMm OpPBUX N
YJIaHOBA TOT HU3A, Tj.

Mn = InaX{Xl,Xg, PN ,Xn}.

IIpernocraBuMo ma 3a HEKe HU30Be KOHCTAHTU a, >0 u b, € R, n € N,
HEKy HemereHepucany QyHrmujy pacnoznene G u csaku x € C(G) Baskn

lim P{M, < apz +b,} = G(x). (3.2.1)

n— oo

Tana 3a cBaku npuponad 6poj k > 2 u ceaku « € C(G) Baxku n

lim P{M,r < ankx + bnr} = G(z). (3.2.2)

n—oo

IlokasxkrMo mpBoO cieneny jeanocTaBHY J1eMmy:

JIEMA 3.2.1. IIpemnocmasumo da saxcu (3.2.1). Axo sa ceaxu npupodan
bpoj k =2 u ceaxu x € C(G) npun — oo saxcu

P{My}, < anp + bpi} — PP{M, < appx + bpp} — 0, (3.2.3)

onda je G Pynxyuja pacnodese excmpemnur 8pedHoCmU, Mj. NPUNla
damunuju lymbenrosuz, Ppeweosur usu Bejoyrosus pacnodesa.

Joxkas. Axo Baxku (3.2.1), onna Baku u (3.2.2). 3aro u3 (3.2.3) nobu-
jaMo ma 3a CBakKW mpupomaH 6poj k = 2, mpu n — 0O BaKHU

PH{M,, < anpa + b} — G(z),  P{M, < anpz +bu} — GY*(2),
Tj. mocToju Hu3 QyHKIWMja pacnonxese (F,), TakaB ma mpu n — 00 BAKU
Fo(ank + bur} = GVE ().

Ha ocuosy teopeme 2.4.1 caemu na je G(zr) M-crabunna pacmnoznena,
a Ha ocHOBY Teopema 2.4.3 u 2.5.1 nobujamo ma G(z) mpunmana kiacu
pacnogena exkcrpeMmanx Bpegoctu. W

OcHoBHE pe3yiarar koju he Outu mora3an y oBoM maparpady jecre
TeopeMa O €KCTPEMAaJIHUM TUIIOBMMA 3a CTAIMOHADHE CIydajHe HU30Be,
KOja IpencTaB/ba yommTeme oxrosapajyhe Teopeme 3a HM30Be HeE3aB-
WCHUX CIAy4YajHUX BeJIWumHA. 1a TeopemMa TBPAW Oa Upu oapebheHumm
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ycaosuma caabe 3aBucHocTu 3a Hu3 (X,), ¢ymrmmja G(x) u3 (3.1.1)
jecre M-crabuana, mTo je ekBuBaseHTHO TBphemy ma je G(x) mera on
(yHKIUja pacrmonene eKCTPEMHUX BPEIHOCTU.

MAEKCMYMMUM HA NTNCJYHRTHVM CRYIIOBVIMA

Opn ycnoBa ciabe 3aBUCHOCTU HABENEHUX y OnebKy 3.1 y Teopuju ex-
CTPEMHUX BPEAHOCTU CTAIMOHAPHUX CJIyJyajHUX HU30Ba HajueThe ce
kopuctu yciaoB D(u,). 3HauYaj OBOr yC/IOBa M HAUMH HEMOBOI KOD-
uT7hema nirycrposalieMo TeopeMoM KOja TOBOPU O CTENEHY 3aBUCHOCTU
MaKCUMyMa CTAIMOHAPHOT CJIYYajHOr HU3a HA JUC)jyHKTHUM CKYIIOBUMA,
npu yeMy pacrojame uaMmehy Tux CKymoBa HUje Mam.e O JaTor Opoja.
3a cBaku npupoxal 6poj n osHaummo N, = {1,2,...,n}, a 3a cBaru
KOHAvaH MOACKynl A ckyma nmpupoauux OpojeBa Heka je

M(A) =max{X,: i€ A}

TEOPEMA 3.2.1. [Leadbetter (1974)] Hexa je (X,,) cmayuonapar cayua-
Jan Hus u (up) Hus peaanus bpojesa, maxae 0a saxncu ycaos D(uy,). 3a gux-
cupare bpojesen, k ul nexa cy Ay, As, ..., A C N, ducjynxmmu crkynosu,
maxeu 0a 3a npousgonne T u S, 20e jer € Aj, s € Aj ui # j, eanmcu
|r —s| > 1. Tada samxcu nejednarocm

k k
‘P@I{M(Aﬂ <)) - Ty POV(A) < )| < (6= e (32

Noxas manyskuujom mo k. 3a k = 2 mejemmarocr (3.2.4) ce cBomu Ha

ycaoB D(uy,). IlpermocraBumo na HejenaroctT (3.2.4) Baxku 3a IPON3BOJBHUAX

k — 1 ckymoBa, TakBuUX ma pacTojame Mebhy muma Huje Mame ofn l.
Pasmorpumo cana k ckymosa Ai, As,...,Ar C N, 3a Koje BaxKu yCjoB
teopeme. O3HAUNMO

Kopumhiemem ycmosa D(u,) 1 MHAYKTUBHE IPETHOCTABKE TOOMjaMO

<|P(B1Bs...By_1By) — P(BiBs...Bj_1)P(B})|
+‘P(B1B2 L. kal) - P(Bl)P(BQ) e P(Bk,1)| . P(Bk)
< Qp + (k — 2)(%”’1 = (]i} — 1)0[71’[. | |
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OCHOBHO ITOMOTHO TBPBHBEIGE

Y mokasy TeopeMe O eKCTPEMAJHUM TUIOBUMA 33 CTPOrO CTAIMOHADHE
cllyJyajHe HU30Be OCHOBHY yiory uma cienehe momohno tepheme:

TEOPEMA 3.2.2. [Leadbetter (1974)] Hexa je (X,,) cmpozo cmayuonapan
caywajar wuz u (u,) Hus peasnur bpojesa, makxae 0a sancu ycaos D(uy,).
Taoa 3a cearu Purcupan npupodarn 6poj k = 2 npu n — oo saxcu:

P{M, < un}— P*{ My, /1) < un} — 0, (3.2.5)
P{M < uni} — P*{M, < unp} — 0. (3.2.6)
Jlokas. 3a ceaku npupoman 6poj n osmaunmo N, = {1,2,...,n}. Hera
je k ¢urcupan npupoman 6poj m m = [n/k]. 3a Benmke BpemHOCTH

npupoaHOr 6poja n MoxkeMo m3abparu Tpupoman 6poj [, Tako na BasKu
HejemuakocT k < | < m. Hera je

Ny = (L1 UJ)U ([ Udo) U U ([ U Jg)

pasbujame ckyna Npp = {1,2,...,mk} Ha IUCjYHKTHE CKyIOBE TAKO 14
cy ucnymenu cienehu ycaoBu:

e Caaku on mebhycobuo mucjyukTHUx ckymnosa Ii, Ji, Ia, Jo, ..., I, Ji
CaCTOju Ce OI Y3aCTOMHUX IPUPOAHUX OPOjeBa;
e Baike jemmaxoctu

L] = L= =[Ll=m-1 |hl=[hl=-=[kl=]

e Crymosu I, Ji, Iz, Jo, ..., Ix, Ji mopebanu cy y 3amucamom pe-
IOCJeny, OXHOCHO:

ckyn I; camp:ku mpBuUX m — [ IpUPOAHUX OpOjeBa;

ckyn Jy canpsxu ciaenehwux | npupomuux 6pojesa;

cryn Iy canp:xu ciaenehux m — [ mpupomaux Gpojesa;

cryn Jo canpsxu canenehux | mpupomgamux O6pojeBa; uTH.

Kaxko je mk < n < (m+ 1)k, o je N, \ Nyui| < k <l. Ozmpemumo
jomr ckymnose Ijy1 u Jiy1 Ha caenehwm HavmH:

Iy ={mk+1,mk+2,....,(m+ 1)k},

Jrr1 = {mk,mk —1,... . mk—m+1+1}.

Tana Bake jemmaxoctu |Ipy1| = I, |Jgp1] = m — 1. Cryn Iy canpsxm
pasmuky N, \ Nk, a ckyn Jip41 canpsan je y ckymy Ny Y nas-
jem hemo rKopucTuTH na Cy MakCUMyMu Ha uHTepBajguma Ii, I, ..., Ii
cnabo 3aBucHU, a ga ce Masuu wHTepBagu Ji, Jo, ..., Ji, Jxr1 mory
3aHEMAPUTHU.
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Osnaumvo A = P{M, < u,} — P*{M}, ;) < u,}. Tana Baxm jensaroct

a=—{p( ) <u)) - Pot, < )

+{P(6{M(Is)<un}) PHM($) < “n}}

+ (PM{M(I) < un} — P*{Mp, 1 < unl) . (3.2.7)

ITpouennhemo cBaky o pa3nuka Ha AECHO] cTpaHu Hejenuakoctn (3.2.7).
Taunuje morazaheMo na Baske HejeTHAKOCTU:

P( él{M(Is) < un}) —P{M, <up} < (k+1)P{M(I}) < u, < M(J1)},
(3.2.8)

‘P< ﬁ{M(Is) < Un}) PR{M(I1) < un}| < (k= Doy, (3.2.9)

|PP{M(I1) < un} — PH{Mp, 0y < un}| < kP{M(I}) < up, < M(J1)}.
(3.2.10)

k
Ozmaunmo D = < Ol{M(IS) < un}) \ {M,, € u,}. Tana Baknu
D e (U0 <y < MUY ) UMk < < MU

k+1
<U{M( s) < un<M(J)}). (3.2.11)

Kako je (X,) cTporo cranmmoHapad ciydajaH HU3, TO BepoBaTHONe mo-
rabaja {M(Is) < u, < M(Js)} ue 3aBuce on s. Vimajyhu to y Buny, mo-
bujamo na HejemsaxoctT (3.2.8) cuemu u3 (3.2.11). Hejemmarocr (3.2.9)
cienn u3 teopeme 3.2.1, jep Beposarmohe morabaja {M(I;) < up}
(Taxobe 360r cTaNMOHADHOCTHU) HE 3aBUCE O S.

Hpwmvermvo na 3a 7,y € [0, 1] Baxn mejemmaroct |z* —y*| < k|lz —yl.
Kopucrehu Tty unmenuny, mobujamo ma je

|PH{M (1) < un} = PH{Mpuyi) < un}|
k- [P{M(L1) < un} = P{Mn k) < un}|
=kP{M(I;) < u, < M(J1)},

u TuMe je mokaszaHa HejemHakoct (3.2.10).

Hexka cy k u r purcupanu npuponuau 6pojesu, | > kun > (27"—|—1)k;l
Tana mMoxkemo n3abparu OUCjYHKTHE monckymose Aj, As, ..., A, ckyna
{1,2,...,[n/k] — 1}, Tako ma Bawku:
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e Cpaku on Mehycobuo mucjymxruux ckymosa Ap, As, ..., A, cacroju
ce on | y3aCTOMHUX TPUPOTHUX OpPOjeBa;

e Ako s € A;, t € A;, rze je i # j, onma Baxu |s —t| > I;

e 3acpaku j € {1,2,...,r} ucsaku s € A; Baku [n/k] —1l+1—s>1, 1j.
pacrojame m3amebhy cBakor ox ckymoBa Ay, Ag, ..., A, u ckyna J; HuUje
Mame of [.

Ysenumo crenehe osnaxe:
p=P{M(I1) <u, <M(J1)}, q=P{M(J)<up}.

[Tomro ce cBaku on ckymosBa Ay, A, ..., A, J1 cacTtoju on | y3acTomHux
npuponarx Gpojesa, TO u3 cranuoHapHocTr Hu3a (X,) nobujamo ma 3a
cee s € {1,2,...,r} Baxn

P{M(As) <up}=P{M(J;) <u,} =q. (3.2.12)
Kopumhiemem Teopeme 3.2.1 u jemmaxoctu (3.2.12) mobumjamo
p < P{M (A1) < tupn,..., M(A) < up, M(J1) > upn}
=P{M(A) <up,...,M(A,) <u,}
—PIM(Ar) <ty ooy M(AY) < i, M(J7) < g}

<|p( Ay <u) o

+ qr _ qr+1

+

gt P{ (S(i{M(AS) < un}> AM(T) < un}}‘

<(r—Dani+q¢" — ¢ +rayy

1 KOHAYHO
p=P{M() <u, < M)} <q — ¢+ 2r—Day,. (3.2.13)

Kopucrehnu vejenmaroctu (3.2.8), (3.2.9), (3.2.10) u (3.2.13), mobu-
jamo

Al = |P{M,, < up} = P*{ M 0 < un}|
< (2k + 1)P{M(Il) Luy < M(Jl)} + (k — 1)an’l
<@Ck+1)(¢" — ¢ ™) + {2k +1)(2r — 1) + (k — 1) }an,.

r+1

C obG3upom ma ¢yuruuja g(q) = ¢" — ¢" ", 0 < ¢ < 1, uma MakcuMyMm

r | r
TAYKU ¢ = ——, OaJhe CJeau
r+1 r+1y 9 r+1 A A

IA| < (2k+1) (r —: 1>T2r1+ D+ {2k + 1)@= 1)+ (k= D)o (3.2.14)
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ITyctumo na n — 0o n m3abepumo | tako na saxu | =, = o(n). Tana
n3 (3.2.14) mobujamo na je

limsup |[P{M, < u,} — P*{M, /1) < un}|
n— 00

r\" 1
< (2k+1 . 3.2.15

(2k+ )<r + 1> r+1 ( )
Konauno axo y (3.2.15) mycrtumo ma r — oo, mobujamo (3.2.5). Pemanujy
(3.2.6) mobujamo, ako y (3.2.5) ymecto n crasumo nk. W

ERCTPEMAJIH TUIIOBUN 3A CTAIIMOHAPHE HMN30BE

TEOPEMA 3.2.3. [Leadbetter (1974)] Hexa je (X,) cmpoeo cmayuora-
pan cayuajan wu3, a, > 0 u b, € R, 2de je n € N, nuzosu xorncmarmu
u G(x) nedezenepucana gynruuja pacnodene, maxo da 3a ceaxu x € C(G)

samncy
lim P{M, < anz+b,} = G(z). (3.2.16)

n— oo

Axo 3a cearu peanan 6poj x u Uy = anx + b, eaxmcu yeaoe D(uy,), onda je
G(z) pynryuja pacnodese excmpemHur 8pedroCm.

Zloxas. Ha ocuoBy Teopeme 3.2.2 nobujamMo ma 3a CBAKU IPUPOIAH OPO]
k > 2 u vu3 u, = apx + b, Basku (3.2.6). Tepbheme Teopeme cana cuaenu
u3 geme 3.2.1. W



